搭平台聚资源促融合 推进机器人产业高质量发展
——“科创中国”安徽省机器人及智能装备区域科技服务团
项目承担单位：安徽省机器人学会、安徽省科学技术学会
服务试点城市：安徽省芜湖市
聚焦重点领域：机器人产业及应用创新
案例撰稿人及联系电话：王俊13075576708
【引言】（200字左右）
聚焦服务安徽省“科创中国”建设，支撑省科协开展工作，支撑“科创中国”平台，与芜湖市科协、芜湖市鸠江区政府、滨江公司建立协同工作机制。成立省机器人学会专家团，走访调研机器人生产企业10家，机器人应用企业9家，汇聚技术问题近50项。以学会专家团成员为基础，一方面，各自在本单位发布技术问题，另一方面，学会秘书处在学会专家群发布这些技术问题，充分发挥省级学会的平台功能和智力资源优势，及时与有关企业对接，目前已签订合作协议6项，合同经费达294万元，还有几个项目正在洽谈之中。
【案例内容】
一、科技服务团情况
 “科创中国”安徽省机器人及智能装备区域科技服务团是在中国科协、安徽省科协和芜湖市委市政府的领导下成立的，发起单位是安徽省机器人学会。安徽省机器人学会理事长由中科大副校长吴枫担任。目前学会单位会员25家，个人会员210人，聚集了省内高校和企业在机器人和智能装备领域的众多学者和专家。成立以国内机器人领域著名学者中科大张世武教授为首席专家，中科院合肥智能所孙丙宇研究员为团长，中科大高洪波研究员为副团长的产学研用结合的专家服务团队，主要成员达15人。 
服务团立足于芜湖市机器人及智能装备产业，以促进产学研各界间的技术创新资源集成和资源共享为核心，推动科技成果转化、建立信息资源共享等任务。并在学术交流、技术研发、团体标准制定和数字化转型等方面发力，全面赋能产业链上下游企业发展，逐渐打造成熟的技术协同服务生态体系。
二、重要工作成果成效
（1）深化试点建设

省机器人学会“以功成不必在我”的使命感和“时时放心不下”的责任心，精心组织开展“科创中国·芜湖”行动，把学会专家优势转化为芜湖高质量发展新动能，因地制宜开展试点探索，搭建多层次综合交流合作平台，努力打造科技经济融合新样板。
（2）推动试点培育
省机器人学会积极参与“科创中国·芜湖”试点建设，积极探索科技经济深度融合，在学术交流、技术开发、团体标准制定、联合攻关、数字化转型、人才培养等方面开展深度合作，努力培育创新创业创造新活力，助力芜湖不断完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+人才支撑”全过程创新生态链。
（3）成果转移转化
学会专家团走访调研机器人生产企业10家，机器人应用企业9家，根据企业需求，汇聚技术问题近50项，学会邀请相关专家研讨，确定了合作伙伴，在双方反复沟通的基础上，现已签订合作协议6项，合同经费达294万元。
2022年1月4日，学会理事汪步云教授与芜湖天航装备技术有限公司签订了技术开发（委托）合同，项目名称：数字孪生技术驱动的航空发电机装配工艺优化研究，合同金额5万元；2022年6月10号，学会会员徐曼曼教授与芜湖磁轮传动技术有限公司签订了技术开发（委托）合同，项目名称：基于新型Halbach阵列的磁浮弹簧开发，合同金额30万元； 2022年6月16号，学会会员徐曼曼教授与芜湖磁轮传动技术有限公司签订了技术开发（委托）合同，项目名称：大中功率可移动套筒式永磁智能调速器研制及应用，合同金额120万元；2022年7月12号，学会会员黄胜洲副教授与安徽华东光电技术研究所有限公司签订了技术开发（委托）合同，项目名称：航天姿轨控电磁阀密封设计与改进，合同金额8万元；2022年7月12号，学会会员；刘永明副教授与芜湖赛宝信息产业技术研究院有限公司签订了技术开发（委托）合同，项目名称：2022年芜湖市规上企业智能诊断评估，合同金额6万元；学会理事汪步云教授是安徽昌永得机械有限公司技术顾问，长期为公司服务，根据企业需求，签订了技术开发（委托）合同，项目名称：全向重载AGV多轴运动控制系统，合同金额125万元，项目即将全部完成。
合肥工业大学机械工程学院董玉德教授与芜湖信义智能机械有限公司就“智能制造中的数字孪生、虚拟调试”已举行了广泛的交流，因为疫情，还没能签订合作协议。
（4）产学组织建设

省机器人学会以组织创新为核心,努力壮大产学合作网络。按照关键精准、科学客观的原则，从产学研融通方式、产学研合作生态构建成效、模式机制创新等方面考虑，重点聚焦机器人、智能制造、人工智能、现代信息技术等四大领域的产业创新需求，构建产学研融通组织，激活创新引领的合作动能，为行业领域树立新标杆，从而辐射芜湖，带动社会经济发展。

（5）品牌价值提升

省机器人学会深入推动科技与经济深度融合，构建创新、创业、创造的良好生态。聚焦机器人、智能制造、人工智能、现代信息技术等产业发展，从成立融合组织、技术推广转化、科技服务、人才培训服务四个方面下功夫提升品牌价值。具体来讲，为产业转型升级和引领产业发展提供技术供给；举办产业发展论坛；开展“企业云课堂”技术培训；举办技术推介会；开展科技服务。
（6）创业就业引领
省机器人学会构建由技术拥有者、技术需求者、技术服务者等共同组成的资源网络，实现各主体间协同互动，旨在搭建高水平交流平台，汇聚创新创业要素，营造良好创新创业氛围，推动融通创新，激发创新发展新动能，以科技创新引领高质量发展，以高质量发展推动高质量就业。
三、工作特色亮点
“科创中国”安徽机器人及智能装备区域科技服务团与芜湖市科协签订合作协议，指定在鸠江区开展科技服务工作。芜湖市鸠江区一直将机器人及智能装备产业作为全区首位产业，截至目前，机器人基地已集聚机器人企业160余家，其中规上企业80余家，2021年实现产值312亿元，同比增长30.5%。在鸠江区政府、鸠江区科技局指导下，服务团与芜湖滨江智能装备产业发展有限公司密切合作， 搭建芜湖机器人及智能装备产业合作交流平台。定期开展该领域的学术交流、产教融合论坛或技术研讨会，加强政产学研用的交流，促进人才交流和产业价值链各环节之间的融合。 
 开展成果转移转化对接服务。提供技术咨询、技术攻关、技术转移转化、技术推广应用、成果评价、标准研制与推介等转化对接服务。 2022年7月20日上午，省机器人学会“科创中国”科技服务团成员、芜湖滨江智能装备产业发展有限公司团队成员，芜湖市科协、鸠江区科协、鸠江区科技局相关负责同志及园区内10家行业重点企业负责人、技术代表齐聚一堂，为机器人产业高质量发展布局谋篇。中国科学技术大学研究员高洪波，合肥学院教授王俊，安徽师范大学教授方明星，安徽工程大学教授江明、贾文友，安徽省机器人学会副秘书长刘武等科技服务团成员分别从智能驾驶车辆感知、规划、决策与控制研究，机器人技术、先进控制理论及应用，数字化设计及智能制造、算法设计，新工厂规划与物流设计、精益生产等方面及企业技术需求等问题与园区内埃夫特智能装备股份有限公司等10家企业代表进行了充分交流。
安徽省机器人学会常务副秘书长刘武介绍，本次企业调研活动是落实《2022年“科创中国”工作要点》的重要举措，旨在通过技术需求征集调研，进一步挖掘企业的技术方面亟需解决的痛点和难点，并通过“科创中国”平台发布需求信息，征集解决方案，助力芜湖机器人产业的高质量发展，让创新主体企业与创新主角专家更好的进行交流，打通沟通壁垒。
在企业走访调研中，科技服务团与滨江公司组成的技术服务团队同向发力，通过走进企业展厅和生产车间实地查看情况，听取并解答了企业技术人员提出的技术难题，为鸠江当地机器人企业传经送宝、把脉问诊、答疑解惑，帮助企业解决技术攻关难题，提升技术创新能力，更好地推动了当地机器人产业的高质量发展。同时就联合技术开发、人才交流互通达成了初步合作意向。受访企业家纷纷表示，将以此次主题活动为契机，不断推动企业与“科创中国”平台、省机器人学会、产业平台滨江公司在产业创新上的合作深度广度，强化与高端智力协同创新，引进高端人才和先进技术，着力解决机器人行业发展中的瓶颈问题，为产业高质量发展贡献应有力量。

学会专家团走访调研机器人生产企业10家，机器人应用企业9家，根据企业需求，汇聚技术问题近50项，学会邀请相关专家研讨，确定了合作伙伴，在双方反复沟通的基础上，现已签订合作协议6项，合同经费达294万元。 
安徽机器人及智能装备区域科技服务团面向芜湖试点市在“科创中国”平台发布发明专利2项。一项是可折叠式便利硬币清分机（ZL201610624658.9）可折叠式便利硬币清分机包括机架，机架上设有相互衔接的一级分离装置和二级分离装置。在功能上机电一体化，可快速的完成分离、清点、整理、鉴伪四项功能，自动化程度高，降低工作人员劳动程度，提高生产效率，降低生产成本。另一项是自动包装机（201620828676.X）自动包装机由控制系统、内包装机构和外包装机构组成，通过内包装机构在待包装产品外包覆缓冲材料包装层，通过外包装机构在缓冲材料包装层外包覆外包装袋。本发明通过对不同大小、不同形状针物品的自动化包装来解决现有包装行业工作量大、人手少的问题。
产学研组织建设。建立企业代表、科技专家群，企业问题在群中发布问题简介，专家再沟通，为企业提供长效服务。同时，科技服务团定期组织专家团队，深入企业现场，以需求为导向，发掘痛点和难点，为企业提供技术指导、咨询和服务。 例如，2022年9月30日，合肥工业大学唐昊教授、储昭碧教授、合肥学院王俊教授、学会副秘书长陈锋一行前往宣城市走访调研了保隆（安徽）汽车配件有限公司、宁国市瑞普密封件有限公司、安徽云华智能装备有限公司。
保隆（安徽）汽车配件有限公司拥有数控液压成型机、全自动弯管机、全自动激光切割机、数控加工中心等设备。主要客户有通用、福特、克勒斯勒、大众、奥迪、丰田、本田、现代等。排气尾管产销规模居全球行业内前三位。实际运行机器人360余台。在与企业技术人员的交流中，发现了解到公司实际运行机器人360余台，正在研究智能制造项目，已经走在智能制造行业前列，提出的问题都是目前行业中的共性问题、卡脖子问题。
宁国市瑞普密封件有限公司部分产品自营出口到美国 、欧盟 、加拿大、东南亚及中东地区，现在已经成为德国博世、德国采埃孚、德国大陆、美国天纳克、美国车桥、德国BROSE、日本康奈可、德纳车桥、美国塔奥等四十余家世界汽车零部件百强企业的供应链体系的主要供应商。在与瑞普公司的交流中，企业拥有多台自动化检测设备，对机器换人的需求声音很高，对智能制造也有美好期待。
安徽云华智能装备有限公司经营范围包括智能科技领域内的技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务；工业机器人、智能机器人，系统集成生产线设备及配件研发、设计、生产、安装、调试、销售、售后服务，设备租赁。在与云华智能装备有限公司的交流中，了解到2021年该公司机器人销售额达到三千多万元。该公司研发的大负载减速器已经量产。在科技项目申报、企业标准建设、科技奖申报、专利撰写等方面达成共识，学会当即安排合肥工业大学储昭碧教授作为该企业的联络人，实行定点联系，争取帮企业做成几项具体工作。
四、可复制推广的经验
可为其他学会和行业提供经验借鉴的工作思路和举措。
（一）积极探索，建立科技服务新模式

在疫情防控特殊背景下，学会建立企业代表、学会专家群，免费提供学习资源，让企业技术人员实现云端充电，同时开展不同形式的技术交流活动，让企业难题得到落实。
（二）形成了可推广、可示范的科技服务成果
与芜湖市科协签订合作协议，规范学会服务内容，建立学会服务站，开展一系列聚焦数字化转型升级的研讨及实践活动，与企业及科研机构联动，相互赋能。通过转型升级，培养芜湖市机器人及智能装备产业高质量发展，形成在机器人及智能装备领域领跑的先进产业群。
（3） 打造政产学研融合品牌活动。
芜湖市政府高度重视科技工作，深化政产学研合作,推进省机器人学会与地方融合发展, 为六家企业解决了技术难题，合同经费达294万元，取得显著成效。学会与地方政产学研合作及融合发展目前存在战略规划与统筹协调有待加强,合作长效机制有待完善的问题; 还存在着双方诉求及话语体系差异明显,互动合作机制有待改进等问题。需要落实组织保障,加快健全合作机制体系;强化政策导向,促进科技创新高质量发展;突出企业主体,推动学会与企业联合协同模式等方面做出努力。
