“科创中国”黑龙江煤炭资源型城市（鸡西）
产业创新论坛开幕

2023年5月19日上午，“科创中国”黑龙江煤炭资源型城市（鸡西）产业创新论坛正式拉开帷幕。来自国内煤炭及煤化工、石墨烯、生物制药等产业领域10余位院士及近百位专家汇聚鸡西，以“数字赋能产业 创新引领转型”为主题，共同为煤炭资源型城市转型发展建言献策，突出科技支撑和创新引领，促进发展动能转换，助力产业结构优化，推动高质量发展。
本次论坛由中国科学技术协会、黑龙江省人民政府主办，中国科协科学技术创新部、中国科协学会服务中心、黑龙江省科学技术协会、中国煤炭学会、中共鸡西市委、鸡西市人民政府承办。
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开幕式上，中国科协党组成员、书记处书记张桂华以视频方式致辞。黑龙江省副省长余建，鸡西市委书记鲁长友，中国煤炭学会理事长刘峰在现场致辞。中国煤炭工业协会党委书记李延江，黑龙江省科协党组书记、副主席张晓燕，黑龙江省科协党组成员、副主席刘福，中国科协学会服务中心副主任楼伟，中国煤炭工业协会纪委书记张宏，鸡西市领导孙成坤、苑芳江、陈霖出席开幕式。中国科协科创部副部长许光洪主持开幕式。
张桂华代表中国科协对论坛的召开表示热烈的祝贺。他说，中国科协历来重视与黑龙江省的合作，支持中国煤炭学会等全国学会与黑龙江省科协紧密协同，充分发挥平台优势。中国科协将以本次论坛为契机，围绕促进黑龙江煤炭资源型城市高质量发展，进一步强化“四煤城”一体化机制，助力“四煤城”协同对接高端资源，坚定不移夯实高质量发展人才基础、依靠科技引领产业转型升级、拓展开放协作新领域新空间，为煤炭资源型城市开辟发展新方向、塑造发展新动能。
余建代表省委、省政府向长期以来关注和支持黑龙江煤炭资源型城市高质量发展的中国科协、全国学会和各界朋友表示衷心地感谢。他说，中国科协以“科创中国”建设为抓手，发挥组织、资源优势，与黑龙江省政府签署全面战略合作协议，构建了我省“四煤城”一体化协同机制，为我省“四煤城”走出新时代老煤炭工业基地发展新路增添信心。全省特别是“四煤城”要按照习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神，深入实施创新驱动发展战略，抓住省会合作战略契机，充分借助科协优势特别是中国科协的平台，进一步优化产业结构，打造现代产业体系；进一步坚持绿色发展理念，促进新时代资源型城市转型升级；进一步激发企业创新活力，强化区域协同发展；进一步加强引才引智，夯实创新发展人才基础，为龙江全面振兴全方位振兴提供有力支撑。
鲁长友代表鸡西市委、市政府向各位院士专家的到来表示诚挚欢迎，对论坛的开幕表示热烈祝贺。他说，鸡西物华天宝，资源禀赋在这里更具发展潜力；鸡西产业兴旺，经济业态在这里更具发展实力；鸡西自立自强，创新生态在这里更具发展活力；鸡西城美民安，城市融合在这里更具发展魅力；鸡西政通人和，人文风气在这里更具发展动力。“科创中国”是中国科协打造的创新、创业、创造服务品牌，各位院士是我国科学技术界、工程技术界的翘楚精英、杰出代表。希望各位院士、专家多为鸡西经济发展指点迷津、传经送宝，多为鸡西事业进步想点招数、指点路数，助力鸡西高质量跨越发展。我市将以此次高峰论坛为契机，以最大诚意、最高礼遇、最优环境为院士团队在鸡西发展提供全生命周期的联系服务，为加快实现高水平科技自立自强作出鸡西贡献。
刘峰在致辞时表示，中国煤炭学会将继续发挥全国学会的组织优势，通过与鸡西等“四煤城”深度合作，在促进学术繁荣和成果转化上发挥引领作用，在提高公民科学素质上发挥主力军作用，在决策咨询和技术服务中发挥智力支撑作用，在人才队伍建设中发挥培育和举荐作用，在国际合作交流中发挥桥梁和窗口作用，加快形成崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享的机制和环境，奋力谱写中国式现代化能源煤炭发展新篇章。
开幕式还现场举行了科技合作项目集中签约仪式，中国煤炭工业协会党委书记李延江，鸡西市委副书记、市长孙成坤，中国科协科创部副部长许光洪，黑龙江省科协党组成员、副主席刘福共同见证签约。
2020年，黑龙江省被列为中国科协首批“科创中国”服务地方科技经济融合发展试点省份。在省科协积极推动下，黑龙江省创建了鸡西、双鸭山、七台河、鹤岗一体化协同机制，中国科协支持“四煤城”轮值举办黑龙江煤炭资源型城市产业创新论坛，集聚国内多家学会“智力”资源，对“四煤城”统筹实行精准化服务，促进科技成果落地转化。
省直有关部门负责同志，“四煤城”市政府分管负责同志及市直有关部门负责同志，国内有关高校、科研院所和企事业单位、行业协会、学会的专家学者在主会场参加开幕式。
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