调研企业需求 开展科技赋能服务

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk142491082]为贯彻落实《黑龙江省科协落实“科创中国”三年行动计划（2021-2023）实施方案》，进一步促进“科创中国”服务品牌落地，促进科技与经济深度融合，提升企业创新能力和专业化水平，推动企业实现高质量发展。2023年7月11日，黑龙江省科技创新协会、“科创中国”黑龙江产业振兴区域科技服务团专家组在会长郑志成的带领下走进大庆市专精特新“小巨人”企业大庆市璞庆钻采设备制造有限公司、大庆市天德忠石油科技有限公司进行实地调研，为企业进行科技赋能服务。
大庆市璞庆钻采设备制造有限公司成立于2005年，是为石油钻探、开采提供专用设备研发、加工、销售、服务于一体的国家级高新技术企业，产品广泛应用于石油钻采领域，年生产能力达到27000套，产品及服务覆盖中石油、大庆油田、吉林油田、华北油田等。公司于2021年成功申报为高新技术企业，为省级企业技术中心、省级“专精特新”中小企业，2023年被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。取得了特种设备型式试验证书，井口装置和采油树通过国家级检测机构型式试验认可。
此次调研，专家组深入企业展厅、生产车间等进行实地走访，通过考察座谈，详细了解企业经营现状、发展战略、技术需求等，共同探讨发展良策。专家组根据企业的发展特点，为其进行顶层设计，提出数字化升级改造方案，结合行业和企业产品特点，构建企业数字化、智能化车间的基本框架，致力于从战略执行到落地、数字化标准化流程梳理与优化、精益布局优化设计、车间数字化集成架构设计、现状问题找差分析、培训等智能制造服务，定制最适合企业当前阶段和未来发展的数字化规划顶层设计解决方案，通过科技创新驱动产业发展，推动企业数字化生产与高端产品工艺有机融合，形成门类齐全、规模庞大、配套能力强的制造业体系。专家组为大庆市璞庆钻采设备制造有限公司开展了全方位、一对一的科技发展服务，使企业对专精特新“小巨人”企业的发展方向更加清晰。
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专家组走进大庆市璞庆钻采设备制造有限公司
大庆市天德忠石油科技有限公司成立于2012年，专业从事工程机械、环境保护等专用设备的技术研究、生产加工及销售。长期为大庆油田长庆油田等全国最大油田公司提供专业化石油钻采设备产品及技术解决方案，攻克了深井超深井、高温高压井、腐蚀性油气井中的一大批钻完井技术难题。公司为国家级高新技术企业、省级企业技术中心、省级“专精特新”中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业。
[bookmark: _Hlk142517309][bookmark: _Hlk142516772]专家组一行参观了企业的生产车间与经营场所，了解了企业的历史背景和发展前景，感受了企业的先进文化与务实理念。在座谈交流中，大庆市天德忠石油科技有限公司总经理张淞源为服务团队介绍了企业未来的发展方向和目前所遇到的困难，在详细了解企业的现实问题后，专机组对企业所面临的热点和难点问题进行解答，并在数字化转型升级方面为企业提供有效的帮助和指导，帮助企业制定技术引进、人才培养等方案，促进科技成果和专利技术转移转化和推广应用。
大庆市璞庆钻采设备制造有限公司、大庆市天德忠石油科技有限公司是经黑龙江省科技创新协会推动并辅导组织申报，成功获得政府部门审批，进入专精特新“小巨人”企业行列的。在与企业座谈中，两公司分别请求专家组能够继续在企业数字化转型升级中给与技术支持和辅导项目申报，通过多次信息交流、商讨，8月6日黑龙江省科技创新协会与大庆市天德忠石油科技有限公司签订了协助“建设数字化车间”的科技赋能服务合同。
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专家组走进大庆市天德忠石油科技有限公司

此次活动，黑龙江省科技创新协会、“科创中国”黑龙江产业振兴区域科技服务团专家组充分发挥协会作用，通过实地调研、专题研讨等方式，更深入地了解到企业的所求所想及发展中遇到的困难与处境，有效扩大活动覆盖面，有助于激发企业创新活力和发展动力，促进企业创新发展及创新能力的提升，推动企业走高质量发展之路。
未来，协会将紧紧围绕帮扶企业发展主线，切实做到为企业“牵线搭桥”，做好组织协调工作，不断创新服务形式，拓宽服务范围，提升企业抗风险能力，积极为企业健康发展和产业聚集创造良好条件。
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