院士专家齐聚共商“人与自然和谐共生” 低碳建筑与绿色金融论坛在上技所顺利召开
[bookmark: _GoBack]2023年10月11日，由上海科学技术交流中心、杨浦区科学技术委员会指导，上海市城市设计与城市科学重点实验室、上海技术交易所和上海同木建筑集团联合主办的“低碳建筑与绿色金融论坛”在上海技术交易所顺利举行。
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本次论坛会议特别邀请了中国工程院外籍院士、美国国家工程院院士夏苏鲁教授，上海科学技术交流中心主任王震，杨浦区科学技术委员会主任肖菁，上海市城市设计与城市科学重点实验室、同济大学国家创新发展研究院吴心迪，上海市科技创业中心原主任朱正红，上海技术交易所董秘李怡文，上海市技术市场协会常务副会长李莉，以及上海同木建筑集团董事长、同济大学智能结构材料研究所博士后研究员周巍博士等嘉宾亲临现场，与四十多位来自国内外知名高校、科研院所的学者，以及来自政府、金融、医疗、决策咨询公司等企业的负责人共同参与这场学术盛宴。围绕 “低碳产业的发展路径”、“绿色金融”、“低碳建筑的探索与实践”等主题展开了多维度的讨论和交流。
开场仪式上，上海科学技术交流中心主任王震、杨浦区科学技术委员会主任肖菁分别发表了致辞。王震指出，在当前全球气候变化问题日益严峻的背景下，低碳城市建设已成为国际社会的共同追求。他强调，通过各领域专家的分享和交流，本次论坛将为推动城市绿色低碳发展提供有益的思路和方法。随后，肖菁也表示，希望大家与杨浦共同在推动高质量发展中展现作为，并且欢迎大家与杨浦共享创新产业发展的大好机遇，共创绿色低碳发展的美好未来。
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在大会的主旨报告环节，中国工程院外籍院士、美国国家工程院院士夏苏鲁教授发言，夏院士是全球混凝土材料科学与工程领域的泰斗级科学家，被《Concrete Construction》杂志评为混凝土领域最具影响力的人物之一。在演讲中，夏院士详细介绍了负碳混凝土的研究现状及其在建筑和城市设计中的广阔应用前景。他表示，负碳混凝土的出现将为低碳城市建设带来革命性的影响。夏院士的演讲引发了现场观众的深厚兴趣，展现在活跃的互动环节中，嘉宾们纷纷向夏院士提出具有深度的问题，就低碳材料在推动城市可持续发展中的重要性进行了深入探讨，展现出其专业领域的卓越影响力。
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另外，来自不同领域的专家学者也在论坛上分享了他们在低碳城市建设方面的最新研究成果和实践经验。特别值得一提的是，美国纽约大学城市设计与城市科学重点实验室主任、上海市城市设计与城市科学重点实验室的创立者之一，关成贺教授虽未能亲临现场，但特地录制视频，分享他在全球气候变化背景下的低碳城市研究。在视频中，关成贺教授强调了全球气候变化背景下的低碳城市研究的重要性和紧迫性。他指出，全球气候变化已成为人类面临的重大挑战之一，而城市作为全球温室气体排放的主要来源之一，低碳城市建设对于减缓气候变化和实现可持续发展具有重大的意义。
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上海技术交易所低碳专板数据专家苏毅分享了“双碳”目标下绿色金融助力经济高质量发展的理念和实践。他表示，绿色金融在推动低碳城市建设和发展中发挥了重要作用，通过创新金融工具和产品，绿色金融可以为低碳城市建设提供可持续的资金支持，加速城市绿色转型。
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上海同木建筑集团董事长周巍博士以“低碳建筑的探索与实践”为主题，分享了在建筑咨询行业深耕十几年的同木经验，并简要介绍了同木在建筑低碳方向的创新性理论“建筑工程全寿命周期减碳综合解决方案”和“建筑工程全寿命周期政信——减碳超级方法论”，同时以案例为线索，阐述了同木的低碳建筑评价体系模型，以有效推动建筑行业的可持续发展为愿景，为实现低碳城市的建设目标做出贡献。
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本次论坛以“低碳建筑与绿色金融”为主题，汇聚了各领域的专家学者和实践者共同探讨。各位嘉宾的精彩分享无疑为本次论坛增添了浓厚的学术氛围，也为我们提供了宝贵的思路和启示。我们坚信，在各方的共同努力下，建筑领域的低碳之路将取得更大的发展和成就。期待更多的人能够关注并支持低碳建筑与绿色金融领域的发展，为构建可持续发展的美好未来贡献力量。
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