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关于进一步完善江西省低空经济产业

规模化、生态化发展的建议
【按】江西省是新中国航空工业的摇篮，是新中国第一架飞机的诞生地，也是国内唯一同时拥有大型旋翼机和固定翼飞机研发生产能力的省份。近年来，全省航空产业连续保持每年20%左右的增长，2022年全省航空产业总收入1604.56亿元，增长13.5%，今年有望突破1750亿元。中国航空学会充分发挥“科创中国”品牌效应和桥梁纽带作用，围绕江西省低空经济区域性发展需求，多次组织专家调研论证，汇聚推动低空产业结构转型升级和低空经济高质量发展的新理论、新技术、新成果，形成建议报告。现予编发，供参阅。
一、江西省低空经济产业发展成就及现状
江西省低空产业目前主要有以下几个现状：
一是产业体系较为完备。截至目前，江西省拥有航空企事业单位141家，包括整机制造机配套单位97家，运营服务单位29家，科研教育单位15家，其中规上企业65家、营业收入过百亿企业2家，已形成集科研、制造、运营、审定、试飞、服务为一体的较为完备航空产业链条。依托现有的产业基础，发挥各地优势，我省规划构建了以南昌、景德镇为核心区，九江、吉安、赣州等地为协同区的“双轮驱动、多点支撑”的产业空间发展格局。

二是产品谱系相对齐全。江西省拥有教练机、直升机、无人机以及大飞机部件等较完整的飞机产品体系。教练机形成了初、中、高级教练机系列化产品，直升机形成了大、中、轻型直升机系列化产品、无人及形成了固定翼、多旋翼系列化产品。先后研制并交付了初教-6、强五、教-8、教-10，直8、直10、AC系列直升机，AR500、小青龙等先进无人机，ARJ21、C919大飞机试飞，ARJ21完工交付、C919大部件生产等主要产品，产品辐射军民用飞机、大飞机生产试飞、机体大部件制造以及通航等多个领域。

三是发展环境较为优越。江西省政府出台了包含低空产业在内的全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，以产业链链长制为抓手，并制定颁布了一系列规划、政策、在产业发展、科技创新、金融扶持、人才激励、土地供应等方面予以支持。江西省规划形成以南昌昌北国际机场为主枢纽，赣州黄金机场为次枢纽，7个支线机场为补充的“一主一次七支”的运输机场格局。在通航方面，建成10个通用机场（南昌瑶湖、赣州南康、景德镇吕蒙、景德镇高新、景德镇浮梁、吉安桐坪、九江威家、庐山、共青城、靖安等）。到2025年底，全省规划建成25个以上通用机场，为产业发展提供有力支撑。此外，全省已建成192个直升机临时起降点，基本覆盖所有县市区及设区市高铁站、市级医院和重点旅游景区。

四是支撑平台坚强有力。占地50平方公里的南昌航空城、12平方公里的景德镇航空小镇已具一定规模，产业承载空间巨大。全国首个省局共建的民用航空江西航空器适航审定中心已全面运行，适航审定能力进入全国“第一方阵”。全国首个低空空域管理及通航飞行服务领域的院士工作站成功落户，为江西省通航低空科技创新提供高水准的智力支撑。北航江西研究院、江西先进复材研发中心、江西航空研究院等新型研发机构全面运营，进一步提升江西省航空科技研发能力。成立了江西航空产业集团有限公司、华赣航空产业投资有限公司等多个投融资平台，为低空产业投融资打下了良好基础。

五是试点示范深入推进。江西低空空域管理改革试点拓展工作取得重大进展，10个空域、28条航线获得东部战区批复，形成通航全域的低空飞行航线网络，高起点、高标准建成具有江西特色的通航飞行协调与服务系统。江西省通航协调运行中心建成A类飞行服务站，为通航运营提供了“一站式”高效便捷服务。联合应急部打造航空应急坚决体系建设试点省，加快建设具有江西特色的航空应急救援体系。南昌、景德镇被列为国家首批通航产业综合示范区。赣州被中国民航局批复成为全国首批13个民用无人驾驶航空试验基地（试验区）之一。“通航+旅游”“通航+运动”等通航服务新业态蓬勃发展，全面开放合作成效显著。全省通航运营单位增至18家。首架民用“初教-6”飞机在南昌开展适航飞行。

二、全省低空经济产业存在的结构性问题
尽管近年来低空产业发展提速，但“四强四弱”的结构性问题仍然存在。

一是航空制造强、运营服务弱。目前江西省航空制造规模居全国前列，但全年通航作业时间不到全国的2%，通航运营业发展不及周边湖南、安徽等省份，与航空大省地位极不相称。同时，通航机场建设存在短板，截至目前，江西省共建成通航机场8个，分别为南昌瑶湖、景德镇吕蒙、景德镇高新、吉安桐坪、九江威家、九江庐山、新余袁河医院、靖安通用机场。在全国来看，通用机场相对较少，不足以支撑未来发展需求。
二是整机总装强、协作配套弱。虽有洪都、昌飞等整机企业，未布局航空发动机、航电、飞控等机载系统等高附加值、高技术含量行业，航空配套以低端成附件加工为主，配套企业数量不多、产品不全、档次不高。同时，现有低空经济项目与地区发展结合度不高，尚未形成低空产业链生态系统。省市低空经济主管部门归口不一，客观上增加了协调协同难度和工作量。
三是军用产品强、民用产品弱。目前，产品以军机为主，整体产能在提升，但相较以往增速变慢；军民产业强弱关系短期还将延续，未来军民产品结构调整的机遇和挑战并存。

四是产业能力强、资金投入弱。低空产业资金投入大、回报周期长，虽然江西省成立了华赣航投等投融资平台，但与低空产业发达省份相比，江西省低空产业资金投入规模偏小，且低空产业基金仍在筹建当中，以市场化模式推动低空产业高质量产业的投融资体系尚未完全建立。

三、推动低空经济产业规模化、生态化发展的建议
第一，进一步打造融合共赢的低空经济产业链。低空经济以通用低空飞行为依托，打入经济运行体制与市场内部，形成以航空飞行为主干，以旅游业、服务业、客运业、人才培训业、销售业等为分支的产业链结构。低空经济产业链促进飞行运输与国民生活、第三产业的结合与一体化发展。 规划好低空经济产业链配套，必须解决好以下几个方面的问题：一是运行管理机制配套问题。二是法律法规配套问题。三是专业型人才配套问题。四是基本安全保障系统配套问题。五是低空制造技术配套问题。解决以上配套问题的具体解决方法要从运行机制、法律政策、安全系统、从业人员素质等角度提出对应措施。目前我们重点应聚焦两个方面的建设：（一）建立高效空中管理运行机制。以政府为主导、空域为基调，以安全为关键、市场为指引，建立完善机制，探索市场和政府的双重运营模式。创新以技术为指导，以实体为载体的两新一重的市场产业链模式，实现通航网络模式的建立，由点成线，由线成网，加快低空运行效率，发掘低空市场效益。（二）建立规范化法律方针。发挥政府的宏观领导与调控能力，增强政府政策牵引力与粘合度，完善配套政策。增强政策的针对性与指引性，对症下药解决低空运行出现的市场问题与安全问题。政府科学统筹整体资源，打破空间与时间壁垒，促进低空空运事业的整体发展，将空域管理思维从以管控为主转为以服务为主，具体规划各部分职能，完善责任主体制度，促进低空运行整体安全性建设与市场的完善。
第二、要进一步创新无人驾驶航空器应用场景保障体系。今年7月3日，民航局印发《关于落实数字中国建设总体部署 加快推动智慧民航建设发展的指导意见》（以下简称《意见》。《意见》明确指出要扩展丰富低空经济业态。加快建设低空飞行服务站，推进通用航空航行情报资料数字化，构建低空飞行数字化保障服务体系；加大通用航空新兴消费服务产品精准化、个性化投放；促进通用航空与应急、医疗、旅游、交通等智慧城市产业融合发展。拓展无人驾驶航空器在低空运输、应急救援、航空拍摄、国土测绘、农林植保等场景应用。《意见》还提出探索基于算力的航班融合运行和有人无人融合运行，加快推进新一代空中交通管理系统开发验证。我们应从以下几个方面重点发力：（一）适度超前建设低空网络基础设施。优化民航通信网络资源结构，加快推进北斗系统应用和新一代航空宽带通信基础设施建设，提高低空数据传输能力和承载能力。（二）推进空管全过程精细管控。探索空域运行效能自主评估，加强不同飞行阶段精细化管控，研究推进四维航迹运行，提升空域容量和管控效率。探索基于算力的航班融合运行和有人无人融合运行，加快推进新一代空中交通管理系统开发验证。（三）推进低空数字化绿色化协同转型。综合运用数字技术，提升规划设计、建设维护、地面运行和能源管理等绿色化水平。着力提升管制服务、气象预报、临时航路使用等决策能力，提高空域资源利用效率。引导企业优化运力调配、飞行控制、运输组织，提升绿色运行水平。加强数据中心等数字基础设施绿色低碳发展，提升清洁能源应用水平。（四）攻关低空数字关键技术。开展业务领域智能融合关键技术研究，着力攻克精准监管、智能建养、协同运行、风险预警等技术，围绕智慧运行场景做好预先研究和技术储备。

第三、进一步加强传统通航生态协调健康发展。一是努力提升国产通用航空器研发制造能力水平，促进通用航空产业快速发展，为低空经济可持续增长提供可靠保障。首先，要大力发展通用航空制造业，要解决传统航空器制造业短板。其次，根据不同需求尽快形成通用航空器产品的体系化、市场化。要做好有人机与无人机发展趋势的差异化定位。要以促进大众消费和满足飞行爱好者的需求为主，要针对私照、商照和培训照的飞行培训以及个人娱乐飞行、家庭出行、观望游览、短运输，研发制造传统通用航空器和产品。再次，对基础航空器及核心部件应有国产化替代方案。凡是对我国在用和在研的，无论有人/无人航空器，凡是使用进口的发动机、电机、航电、通信等进口设施设备和国内组装的航空器，应该提前研究和准备国产替代方案，在关键核心技术自主研发上下更大功夫。二是要坚决贯彻落实交通强国建设纲要，加快通用机场建设先行，为推进通用航空产业发展创新。通用机场是通用航空产业的核心设施，和发展低空经济的关键基础支撑。它是组织开展飞行员培训、生产作业、短途运输、观望游览、航空运动、航空器研制试飞等飞行活动和航空应急久远的重要保障平台；也是构建全国路空一体化现代综合交通运输体系的重要配套设施，也是重要国防配备战的重要设施。通用机场建设涉及到军方、民航、地方政府多个部门，申报环节比较多。从编制通用机场选址报告、报批核准、编写可研报告、初步设计和示功图设计到机场建成颁证，通常需要3年以上才能完成。一方面，我们要将通用机场建设纳入国家基础设施建设规划。国家和省级政府应该把符合政策条件和发展需求的通用机场，纳入国家公共交通基础设施范畴，由政府财政投资建设，或者加大对地方政府及企业投资建设通用机场的补贴力度，这是落实通用机场建设必须采取的积极措施。另一方面，要加强对通用机场建设的检查督导。各地通用机场建设必须超前谋划、科学布局、突出重点才能加快推进。国家主管部门要积极联合军方、民航等有关单位，每年对各省通用机场建设情况进行检查指导和监管，并作为政绩考核指标，防止有的地方通用机场建设“规划挂墙上，落实没人管”和“场址已批复，建设没人问”等问题发生。

第四，进一步强化低空专业人才引进与培育。以“四位一体”思想为指引引进培育梯队人才，为低空经济发展提供人才支撑。首先，大力引进培养低空经济领域人才，全面落实人才工作发展扶持措施，在人才落户、安置、子女就学、职称评审、技能培养等方面给予相应支持，在奖励名额上予以倾斜，促进低空产业发展育才、用才、留才。其次，以高校为主导，将主要目标放在专业性培养高校，加快低空产业职业教育体系建设与完善，协调好企业与学校的关系，鼓励低空产业企业直接参与低空专业的开发和建设，推动校企合作、产教融合深度发展，建立高校直通车，多层次培养专业人才。再次，着重对空军退役人员进行专属渠道的招收与再利用，减少人才流失。最后，加强对已从业飞行人员的再教育与培训，定期对飞行人员从业资格进行考核。
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