关于申请产业顾问组支持脱贫县产业发展的工作报告

经过全县人民数十年的努力，石门县已成为湖南省柑橘种植规模最大的县，地位突出、优势明显。全县现有柑橘面积45万亩，年鲜果产量达40万吨，年综合收入14.5亿元以上。全县27个乡镇（街道、场）有18个主产柑橘，205个村发展柑橘产业，近30万人以柑橘为主业，橘农人均鲜果收入4000多元，获得“2017中国果业扶贫突出贡献奖”。先后被国家权威机构认定为“中国柑橘之乡”“中国早熟蜜橘第一县”“全国园艺产品出口示范区”“国家级出口食品农产品质量安全示范区”“全国柑橘产业30强县（市）”“粤港澳大湾区菜篮子供应基地”。“石门柑橘”已被评定为“中华名果”、“湖南省著名商标”，入选湖南省十大农产品区域公用品牌和湖南省十大果品区域公共品牌，2020、2021年荣获湖南省“一县一特”农产品优秀品牌，品牌评估价值达24.04亿元。
一、产业市场需求分析
1.产销形势严峻
近年全国柑橘面积持续扩张，面积高达4500万亩以上、年产量达5000万吨，每个中国人要消化70斤柑橘，供大于求矛盾越来越突出。
2.市场销售环境较差
受疫情、经济下行、俄乌战争、汇率等因素影响，消费降级明显，果品市场低迷，出口也受到很大冲击，我县柑橘销售的农批市场、出口这两个传统市场都受到非常大的影响。
二、产业发展瓶颈分析
1.生产水平相对落后
[bookmark: _GoBack]石门县柑橘种植区域以低山丘陵为主，传统种植橘园条块分割严重，3-5亩分散种植小户占比高，规模化种植占比不超过15%，已经远远低于广西、四川、赣南等新兴柑橘产区。传统低产低效橘园占比高达35%，建园标准低，机械化、智能化程度低，抗灾水平低。种植水平相对落后，农村空心化程度加剧，人力成本上升，生产管理水平下降，品种老化、投入偏低、品质低劣等问题也越来越突出，导致果品竞争力有所下降，难以满足商超、电商等“蓝海”市场中高端消费需求。
2.品牌建设薄弱
“石门柑橘”区域公用品牌缺乏监管，品牌形象弱、影响力有限，品牌销售比例较低。企业品牌缺乏有序管理，同质化竞争严重，产品质量、包装、价格体系混乱。网货标准化程度低，供应链环节存在明显短板，包括物流体系不健全，仓储、分拣、现代物流等支撑体系发展滞后，快递物流成本高、运输时间长、配送不及时等。
3.柑橘产品加工能力不强
石门县以温州蜜柑种植为主，占比达70%以上，90%以上的果品以鲜销为主。果品加工仍以面向传统农批市场的初加工为主，虽然杨氏、福慧达、芙蓉园等企业先后引进了国际上先进的智能分选设备，但目前仅有湘佳橘友智能分选设备得到有效利用，其它公司由于设备维护成本高、企业经营困难等因素影响，均处于闲置或低利用状态。果品深加工仅有德尔耀公司的橘瓣罐头年加工1万吨左右，生理落果深加工项目目前仍停留在收购方面，副产品深加工提取利用仍未取得实质进展。
4.创新发展后劲不足
财政投入远远满足不了全县柑橘品改、品牌营销等重点工作需求。对龙头企业的培育、扶持、引导不够，科技创新能力弱，项目建设撒胡椒面现象严重，示范效应不强。土地流转、租赁政策缺乏创新，企业融资困难、成本高。专业人才队伍老化且出现严重断层。柑橘精深加工、一二三产业融合方面短板突出。
三、已有服务产业发展的科技工作者情况
2021年特聘农业科技专家8名，其中柑橘3人。2022年聘请现代农业产业园专家2名，其中柑橘1人。
四、主要科技服务需求
1.柑橘产业发展规划指导。
2.品种培优、品质提升、品牌打造及标准化建设。
3.柑橘副产品综合利用开发（提取物、橘酒、橘醋、休闲食品）。
4.线上市场开发。
5.橘旅融合市场开发。
